

新华社记者 朱基钗 高蕾

2022年3月3日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版  
星期四 壬寅年二月初一 国内统一刊号 CN41-0049 总第9213期  
http://www.zhld.com

河南省一级报纸

## 奋进新征程 建功新时代

□记者 王彦涛 岳建辉

景观雕塑、3D墙绘、健身设施、养老服务一应俱全，新增加的邻里中心设有缴纳水电费、养老保险等服务群众的窗口，小区房价涨了，原来无人居住的房屋也有人陆续搬回来了……2月23日上午，谈起老旧小区改造后的面貌，鹿邑县老君塔社区居民秦淑华的幸福之情溢于言表。

老君塔社区原本是一个“脏乱堵”的老旧小区，经过改造提升，面貌焕然一新，变成了和谐美丽的“新小区”。老君塔社区的蝶变是鹿邑县开展老旧小区综合整治的一个缩影。2019年以来，鹿邑县委、县政府对城区86处老旧小区进行改造，受益居民8600户，投入资金2亿多元，极大改善了百姓居住环境。2022年，该县计划投资1.38亿元，组织实施25个老旧小区改造项目，受益居民4737户。

### 点面结合，“小规格”转向“大手笔”

老旧小区是一个城市独特的符号，对于县城而言，其既见证着城市成长的轨迹，又难掩风雨洗礼后的瑕疵，普遍存在基础设施老化、功能缺失、配套不完善、私搭乱建、绿化缺失、“蜘蛛网”满天飞等问题。一个个痛点问题，让小区居民苦不堪言。

“老旧小区改造是改善居民生活环境、提高群众生活质量的重大民生工程，也是提升城市基础设施承载水平、推动城市建设的重要举措。老旧小区改造，不能只是‘穿衣戴帽’。”鹿邑县委书记李刚告诉记者，该县结合自身实际，以城市宜居为方向，以做美城市风貌为重点，高起点规划，串点成线、连线成面，集中打造“一区一街一文化”的特色街区，不仅要“面子”好看，更要“里子”好住。

针对老旧小区“小散独”特点，该县放大旧改格局，统筹谋划，通过“连片、并入、合作”的形式，成功打造功能齐全的“一区一街一文化”特色街区。在全面调查摸底、全面倾听群众呼声的基础上，该县按照“宜商则商、宜绿则绿、宜公则公、宜封则封”的原则，把“小散独”变身“整洁美”，让“小院”变“大院”，把星罗棋布的楼院小区串点成线，将贯通各个建筑的街道作为街区进行改造提升，将地方配套投资建设的红线外道路管网等设施连成一线，以政府投资引导群众自筹资金参与改造，打造一个完整街道社区，实现了由碎片化改造向区域化改造的转变。

具体实施中，该县梯次推进、分次实施，把大的街区划分成无数个小单元，即把相对独立的楼院编成1号院、2号院、3号院……分批按号按年度依次推进，一次规划，分次施工，互不影响。例如，在文化路社区，该县一次规划设计3条街区，2021年实施一条，2022年按照规划继续实施，同时创新引入城市“绿道”“绿肺”理念，建设高密度绿化提档工程，打造舒适生活环境，让小区居民乐享“慢生活”。

(下转第二版)

## 春风拂来就业兴

——郸城县多措并举并举稳就业工作综述

□记者 赵千里 徐松 通讯员 陈义

“习近平总书记指出，就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程，是社会稳定的重要保障，必须抓紧抓实抓好。面对新冠肺炎疫情冲击，以习近平同志为核心的党中央出台一系列政策，全面加强保就业举措，千方百计稳住就业基本盘。我县是拥有137万人口的大县、外出务工突破30万人的劳务大县，由人社部等8部门联合开展的‘春风行动’，让我县农民工共沐春风。”郸城县委书记李全林欣慰地说。

近年来，郸城始终坚持坚持以人民为中心的发展思想，强化就业优先政策，健全多层次社会保障体系，采取一系列措施，树立就业优先导向，兜牢就业底线，实施更加积极的就业政策，健全终身职业技能培训制度，努力提高劳动者技能素质和就业创业能力，千方百计稳定和增加就业岗位，提升就业质量，春风吹遍1490平方公里的郸城大地，暖人心扉。

### 共沐春风——建立数据库，精准统计一个不落

人口大县、劳务大县，自然有着特别的担当。在继续提供优质服务的基础上，郸城今年采取数字赋能、精准对接的举措，通过大数据把全县劳动力底数摸清，与30多万名需要外出务工的人员精准对接，并建立数据库。

该县对劳动力资源采取动态管理，在春节前夕出台了《关于进一步做好春节期间返乡农民工疫情防控和就业服务的通知》，并根据《建立农村劳动力转移就业信息台账工作实施方案》，实施县人社局班子成员分包乡镇、业务股室分包行政村、基层公共就业服务站分包到人的三级联动工作机制，充分发挥大数据平台作用，协调县人社局、县乡村振兴局、县交通运输局、县卫健委等单位与19个乡镇联动，通过实地走访、电话调查，对全县488个行政村的劳动力进行基本信息采集；结合“来源有登记、健康有监测、去向有记录、轨迹可追溯”的疫情防控就业信息台账，实行日报、日排、日报、日通报制度，切实做到乡不漏村、村不漏户、户不漏人，进而全面掌握全县农村劳动力就业结构分布、就业需求、技能水平、就业收入、节后返岗意愿等实时信息，并建立和更新大数据台账。该县目前已采集38万名有务工意向的农村劳动力信息，其中包含28万多名到外省务工人员的信息，为后续各项就业帮扶措施落实提供了坚实的信息支撑。

### 春风送暖——多部门联动，精心服务人到岗

“县委、县政府通过‘春风行动’为企业和求职者牵线搭桥，让企业招到满意的工人，也让更多人留在老家就业致富。各级各部门要充分发挥职能作用，建立健全精准、高效、优质、及时的企业用工机制，搭建好供需双方交流的平台，千方百计保障好企业用工，为企业创造良好发展环境，为城乡劳动力就近就业创造良好条件，真心实意留住人，吸引在外务工的父老乡亲回家乡、建家乡，促进全县经济高质量发展。”县委常委、常务副县长宋一兵说。

(下转第二版)

人均20722.8元，同比增长8.5%

## 2021年我市居民可支配收入平稳增长

本报讯(记者 赛娜)2021年，在市委、市政府的坚强领导下，全市上下认真贯彻落实省委、省政府决策部署，努力克服新冠肺炎疫情和洪涝灾害等不利因素影响，全市经济呈现平稳恢复、持续向好态势，就业形势总体稳定，营商环境持续优化，民生福祉不断改善，居民可支配收入平稳增长。

3月1日，记者从国家统计局周口调查队获悉，2021年，我市居民人均可支配收入20722.8元，比上年同期增加1631.2元，同比增长8.5%。从城乡两方面看，城镇居民人均可支配收入30826.4元，比上年同期增加1962.7元，同比增长6.8%，高于全省平均增幅0.1个百分点；农村居民人均可支配收入14141.3元，比上年同期增加1193.5元，同比增长9.2%。

“这组数据充分证明了我市积极统筹抓好疫情防控、汛情防控和经济社会发展，保障了企业复工复产、农户基本权益和居民稳定就业，有力促进了农村居民增收增收。”国家统计局周口调查队相关负责人介绍，2021年，全市农村居民人均可支配收入增速比城镇居民人均可支配收入增速高2.4个百分点，城乡居民收入比为2.18:1(农村收入为1)，低于全国的2.50:1，略高于全省的2.12:1，相较2020年城乡居民收入比2.23:1收窄0.05，城乡居民收入差距延续了持续缩小的良好态势。

2021年，工资性收入较快增长，发挥增收主导作用。经营性净收入、财产性净收入和转移性净收入占比分别为17.9%、3.9%、32.6%。

工资性收入作为居民收入中比重最大的一项，2021年增速稳中有升，成为收入增长的基石，是我市居民收入保持增长的最主要因素。2021年，全市居民人均工资性收入9478.0元，比上年同期增长18.2%。工资性收入较快增长主要受益于疫情有效控制和经济恢复带动居民就业改善。2021年，全市积极开展“稳岗留工”“春风行动”“一对一”精准帮扶，就业形势整体稳定，同时就业情况好转带动工资水平持续提升，工资性收入增长保持较强韧性。

近年来，我市营商环境进一步优化，助力民营经济加速发展壮大，充分激发各行各业经营主体的巨大潜能，经营户发展总体向好、稳中有升，从2021年城乡居民收入四大来源来看，经营性净收入增长稳健。

2021年，受疫情等因素影响，居民对经济增长持观望态度，用于金融投资、银行理财的活跃度较低，理财观念变得保守，财产性净收入较上年同期大幅下降。

作为城乡居民经济来源的一项重要补充，2021年，转移性净收入占比较上年同期增长2.9个百分点，成为居民收入增长的新动力。去年，各项民生政策进一步改善，养老金标准略有提升、医疗保障持续推进及各种补贴发放到位等，带动居民转移性净收入较快增长。

据了解，居民人均可支配收入是居民在一定时期内可以自由支配的收入，既包括现金收入，也包括实物收入。按照居民收入的来源，可支配收入分为工资性收入、经营性净收入、财产性净收入和转移性净收入。②7

## 以无悔奋斗书写新时代华章

——习近平总书记中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话在我市引发强烈反响

□记者 杜林波

3月1日，习近平总书记在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话，在我市广大党员干部中引发强烈反响。大家纷纷表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，在中原更加出彩中谱写周口绚丽篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“习近平总书记的重要讲话语重心长，讲透了道理、提出了要求、寄予了期望，鞭辟入里又情真意切。”河南科技职业学院党委书记刘晓娜表示，作为一名新时代的年轻干部，将牢记习近平总书记谆谆教诲，在学思践悟中主动担当作为，始终对小事小节保持高度警惕，自觉培养健康情趣，进一步提高党性修养，筑牢理想信念根基，树立正确政绩观，踔厉前行，笃行不怠，奋进新征程、建功新时代。

“习近平总书记的重要讲话鼓舞人心，为年轻干部成长指明了方向。走好新时代党的群众路线，是激励、更是鞭策。”团市委宣传部长李军表示，作为一名共青团干部，要主动担当作为，在学思践悟中主动担当作为，始终对小事小节保持高度警惕，自觉培养健康情趣，进一步提高党性修养，筑牢理想信念根基，树立正确政绩观，踔厉前行，笃行不怠，奋进新征程、建功新时代。

## 『改』出一片新天地

——鹿邑县扎实推进老旧小区改造纪实

视觉新闻

特色种植助力乡村振兴

3月1日上午，扶沟县韭菜研究所所长刘顺德(左一)等正在大棚里观察太空韭菜“韭菜仙子”的长势。该研究所依靠先进技术带领贫困村及周边村民1200多户发展韭菜种植，对种植户实行技术全程免费传授和销售托管，保证亩均产值2万元以上，以实际行动助力乡村振兴。

记者 付永奇 摄



## 奋勇争先 为周口高质量跨越发展贡献淮阳力量

——访淮阳区委书记张建党

记者 侯俊豫 通讯员 薛辉

“市委五届二次全会暨市委经济工作会议提出，以党建‘第一责任’引领和保障发展‘第一要务’，坚持‘临港新城、开放前沿’的发展定位，在实现确保高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口的‘两个确保’中奋勇争先，在实施‘十大战略’中积极作为，奋力实现经济工作开门红、全年红。”昨日，淮阳区委书记张建党在接受记者采访时表示，淮阳将把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，主动担当中心城区的责任和使命，大力发展工业经济、城市经济、文旅经济、返乡经济“四大经济”，着力实施乡村振兴、“三个一批”、生态优先、城市提质、营商环境创优、民生保

障、安全稳定“七大行动”，全力推动经济社会高质量跨越发展。大力发展“四大经济”，夯实高质量跨越发展的稳固根基。一是大力发展工业经济，筑牢高质量跨越发展支撑。加快推进塑料制品、低碳智能装备制造、新材料等8个特色产业园区建设，全力争创省级高新区。二是大力发展城市经济，释放高质量跨越发展潜力。优化行政区划调整，加快推动部分乡撤乡设街道、撤乡设镇，提升城镇化水平；积极发展“总部经济”和“楼宇经济”，加快培育新的服务业集群；加快推进总投资27亿元的4个电商物流园区建设，进一步提升电商物流基础

设施水平。三是大力发展文旅经济，厚植高质量跨越发展优势。加快完成龙湖水系治理等“十项工程”建设任务，冲刺5A级景区创建，确保如期创成周口首个国家5A级景区；积极申报国家历史文化名城，加快推进平粮台古城遗址公园、淮阳博物馆等项目建设，精心办好中国(周口)荷花文化节，持续唱响中华祭祖圣地、中国休闲福地、国学文化源

地文旅品牌，为打造“道德名城、魅力周口”作出积极贡献。四是大力发展返乡经济，积蓄高质量跨越发展动能。加快推进第一、第二返乡创业园建设，为返乡创业人员提供“拎包入住”的全方位保障，并出台一系列有吸引力、有含金量、有针对性的政策举措，全力推动人回乡、钱回流、企业回迁。

(下转第二版)



临港新城 开放前沿  
——县(市、区)一把手访谈